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Egy ur, a ki szeret vadászni.
— A legújabb néppárti röpirat. —

öebreczen, február 26.
Az annyi zajjal és dübörgéssel, annyi 

villámlás és menydörgés közt létrejött 
néppárt ügye átkozottal! rosszul állhat 
idehaza, ha már ahhoz a kétes értékű 
eszközökhöz kénytelen nyúlnia, hogy esz­
méit Bécsen át hirdesse a magyar népnek, 
hogy népbolonditó gombáit az osztrákok 
fővárosában tenyészsze és onnan impor­
tálja haza Magyarországba.

„A liberális párt bukása“ a czime 
annak a Bécsben megjelent „egy konser­
vativ“ tollából eredő röpiratnak, amelylyel 
a néppárt erősen diszkreditált ügyének 
segítségére sietnek, amelylyel a szabad- 
elvüség kiirtásának szükségét prédikálják.

A bevezetésben a szerző bevallja, hogy 
jobban szeret vadászni, mint politizálni. A 
szép lélek e vallomása igazán fölöslegessé 
válik, ha az ember a 70 oldalra terjedő 
brosürt csak futólag is átnézi, mert annak 
minden sora egy egy baklövés, amelyet 
azonban a szerző a józan hazafiság, a 
magyar nemzet vitális érdekei- a korszerű 
haladás, a nemzeti proszperaczió, a társa­
dalmi béke ellen irányit.

Igenis vadászatot tart a „konserva­
tiv“ szerző mindaz ellen, ami a magyar 
előtt becses, szent, ami életfeltételét, élet­
forrását képezi sőt vadászatot tart a józan 
ész ellen is.

Ami a néppárttól származik, az ben

nünket már nem szokott meglepni. Tisz­
tában vagyunk azzal, hogy e pártnak 
minden eszköz jó, minden ut helyes, min­
den cselekedett akczeptálható, amely a 
klerikális - feudális demagogiális - arisztokra- 
czionális tábor czéljait előmozdítja, czél- 
jaihoz vezet. A népbutitás e pártnak leg 
erősebb fet;y*wy2?*a t^i'Sylalmi összeveszi 
tés legélesel^K^pá^dj'^ JE felekezeti béke 
megbontása e^fOőtárekvése és a zava­
rosban a papi- és arisztokrácziai uralom 
megállapítása érdekében való halászás ké­
pezi főczélját.

Ily irányelvek által vezéreltetve, nem 
csodáltuk azt, hogy a nép közé valóban 
maszlagositó iratokat százezrivel dobott, 
nem ütődtünk meg azon, hogy a felekezeti 
megbontás gyászos munkáját végezte, ter­
mészetesnek találtuk, hogy a szenvedélyek, 
a gyülölség felébresztésére még a templomi 
szószéket is felhasználta.

Mi a tapasztaltak után azt hittük, 
hogy a néppárt vezéremberei oly bolondot 
már nem produkálhatnak, oly kárhozatos 
valamivel már nem is állhatnak elő, a mi 
bennünket meglephetne, ami megbotránko­
zásunkat. fokozhatná.

És ime tévedtünk ! Töredelmesen be­
valljuk, hogy minden szomorú tapasztala­
tunk mellett e pártot még mindig jobbnak 
tartottuk, mint a minőnek a bécsi röpirat 
azt a világnak bemutatja.

Ha mindezt a bolondgombát, ami 
ama férczelményben foglaltatik, felakarnók

találni olvasóinknak, akkor éppen az egész 
röpiratot le kellene nyomtatnunk szóról- 
szóra.

Minthogy erre nem vállalkozunk, le­
gyen elég itt kiemelni azt, amit mi a nép­
párt vezetőiről sem tételeztünk fel, hogy 
nincs e hazának oly esküdt ellensége, oly 
intenzív gyűlölője, nincs e nemzetnek oly 
vehemens támadója, a kinek segítségéért 
ez a röpirat nem könyörög, a kinek a 
néppárt nevében in iptimo forma fel nem 
ajánlaná szövetségét, a kit a legnyájasabb 
modorban meg nem invitálna a magyar 
nemzet elleni hadjáratra.

A szoczialistáknak teljes akcziósza- 
badságot, az oláhoknak 25—30 mandá­
tumot, a tótoknak és a többi naczionalis- 
táknak is eo ipso legalább annyit az osz­
trákoknak örök hűséget, ed nunc venio 
ad fortissimum virum, az udvarnak mély 
alázatosság mellett a Kossuthtisták örök 
időkre való tönkretételét ünnepélyesen 
Ígérnek.

Egyúttal Szapáryt kiáltják ki politi­
kai vezérüknek, Zichy Nándort megteszik 
prófétának és azt a blaszfémiát követik 
el, hogy Széchenyi Istvánhoz hasonlitják, 
— Apponyi gróffal is meglehetősen csínján 
bánnak, Ugronhoz meg a siker minden 
reményével semlegességért könyörögnek.

Siránkoznak a falunépe fölött, hogy 
politikai harezok idejében a liberálismus 
a saját érdekei javára használja fel, mi­
nélfogva e népet gondnokság alá helyezik

A DEBRECZEN HÍRLAP TARCZAJA. 
Az utolsó

Egész éjjel ott ült az a fehér asszony a 
bölcső mellett ; egész éjjel zokogott, most 
már nem bírja tovább, elzsibbadt a teste, 
lelke, csak néha néha tör elő kebléből egy 
elfojtott csuklás. Nem szabad hangosan • . 
ő alszik. Az éjjeli lámpa halvány fénye vilá­
gítja meg őt is, meg azt a kipirult gyermek­
fejecskét is, mely nyugtalanul vetődik fehér 
párnáin ide-oda. Félálomban nyög a kiesi, 
jajgat keservesen s kacséival görcsösen igye­
kezik letépni magáról a takarót. Nagy láza 
van. () pedig csititja, suttog neki édes, hí­
zelgő szavakat, igér neki minden jót és szé­
pet, csakhogy egy kissé elcsendesitse s ne 
hallja folyton a félig nyitott szájacskából ki­
szakadt borzasztó hangokat. — S a férje ? 
íjilyen boldog ember 1 Mintha semmi sem tör­
ténnék, olyan nyugodtan horkol.

— Pszt! . . . Csendesen ! . . .
Már kimerült. Hátradől kissé, de azért 

nem bir aludni Szemeivel aggódva lesi a 
gyermek mozdulatait, mig gondolatai messze 
kalandoznak a múltban, mikor ő még boldog 
v°It, talán nagyon is boldog.

Senki sem nevezte máskép, mint igy: 
aranyos Ilonka. A közönség elhalmozta ba­
bérral és tapssal, a lapok már nem találtak 
dicsőítő szót. Ünnep volt, mikor fellépett. S 
ő unatkozott. Unalmas, szinte boszantó volt

az a folytonos, egyhangú istenités, melyet a 
primadonnák örökös varazsrnosolyával kellett 
fogadnia, mert különben jaj neki, — a közön­
ség nem tűri, hogy kedveneze durezáskodjék 
vele. Mégis örült valaminek. Amikor csak fel­
lépett, sohasem hiányzott egy jobboldali pá­
holyból az a magas, barna ifjú, a ki valóságos 
extázissal tapsolt minden jelenete után s több­
ször küldött a színpadra egy-egy fehér rózsa 
csokrot. Ez is dicséret volt s még sem boszan- 
totta, sőt örült neki, mert kiórezte belőle az 
őszinteséget. Vagy talán nem is volt őszinte, 
de ő úgy érezte. — Ki lohet az a fiú ? Nem 
beszélt még vele soha ; nem látta másut, csak 
a színházban s ott is csak akkor, ha ő ját­
szott. Nem merte kérdezni sem a barátait, 
sem a barátnőit, mert tartott amazok félté­
kenységétől s ezek irigységétől. Nem is merte 
őt jól megnézni. Néha néha bátorságot vett 
ugyan magának s erősen az arczába nézett, 
de'mikor a tekinteteik találkoztak, mint a 
bűnös, lesütötte szemeit. Ő nem mert valaki­
nek a szemébe nézni, ő a primadonna 1

— Csak ne nyögj angyalom .... ve: 
szünk szép sörényes lovat .... csak aludj 
nyugodtan.

Egy soirón bemutatták neki. — ^ A leg­
első mágnás családok egyikének ivakóka volt. 
Eleinte alig tudott szegény fiú pár szót da­
dogni ; de ő is nagy zavarban volt. A gróf 
felkérte egy tourra, * azután egy másodikra, s 
ő még a harmadikra sem tudott nemmel fe­
lelni, pedig a barátai és barátnői majd átszur- 
ták őket a szemükkel. Tánca közbon a gróf 
egészen átalakult, a félénk fiúra rá sem ös-

mert. Keringett vele gyorsan, eszeveszetten, 
magához szorította, s a fülébe bóditó szava­
kat susogott szerelemről, boldogságról, u pe­
dig nem törődött senkivel, nem látta a körü­
löttük tolongok gúnyos mosolyát, s nem hal­
lotta kétértelmű ezélzásaikat, — mámorosán 

, hajtotta fejét a vállára, s hagyta magát őrül­
ten forgatni . . . tovább. . .

— Sss .... csak csendesen . . . csen­
desen. . .

Szerette Jenőt, bár sokat küzdött a szi­
kével Az esze előadta neki szép, logikai rend­
ben, hogy nem lehet a grófot tisztességesen 
szeretni : lerajzolta az örvényt, melynek fene­
kén a legutálatosabb posvátiy vár a süiye- 
dőre, s ő — mégis szerette. Bolond egy jó­
ság az a szív, minél több akadálya van sze­
relmének, annál görcsösebben ragaszkodik 
hozzá. S Jenő már csábította az örvény felé, 
azt mondta neki: szökjenek meg. — Szerel­
mes volt, de a szerelem még nem fosztotta 
meg egészen eszétől, s komolyan felelt néki.

— Előbb az oltárhoz, azután bárhová
Jenő megbámulta őt, beszélt valamit Is­

ten csodájáról, s elvezette az oltárhoz. Jött 
azután egy éve a bolgogságnak. — Szöktek, 
bolyongtak egyik országból a másikba, csak 
hogy meg ne találja őket az apjuk. — Ez a 
büszke olvgarcha el akarta őt ragadni a fér­
jétől, ha lehet : elcsábítani aranynyal ; ha 
nem : elrabolni erőszakkal. Hogy is mert a 
fia feleségül venni egy nőt, a ki csak a sze­
retője lehetne ! Az ő menye legyen egy kol­
dus,’ egy komédiás nő, egy egy zsidó lány ! 
az a kölyök meggyalazta a családot, s ezért
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a plébános és a földes ur gondnoksága 
alá. Ennyi oktalanság párosulva ravasz­
sággal, ennyi eszelősség párosulva fur- 
fanggal, ennyi hazafiatlanság a konzerva- 
tizmus tág köpönyegébe burkolva már ré­
gen nem látott napvilágot egy csomóban, 
egy röpirat szűk keretében.

Jól teszitek néppárti vezérférfiak, csak 
minél alaposabban leplezzétek le magato­
kat, csak minél jobban engedjetek belepil- 
lantást sötét gondolatokkal és nemzetet 
rontó tervekkel terhes lelketekbe, csak 
minél számosabban keressétek fel a ma­
gyar népet ily termékekkel, ennek a ter­
mészetes ösztöne, vele született jobb érzése 
és vérébe oltott hazafisága megérzi, meg­
érti törekvéseiteket, észreveszi, hogy mi 
vár reá, ha ti kerülnétek uralomra és ti 
magatok adjátok kezébe a fegyvert, a mely- 
ivei ellenetek magát sikerrel meg vedel mez­
heti és beteljesül rajtatok az az ősrégi 
mondás : Ti szerencsétlenségemet akartá­
tok, de Isten azt javamra fordította !

DEBKEUZEN1 HlJiLAP.

szombati ülésre tűznék ki az indemniti tör­
vényjavaslat tárgyalását is.

A főrendiház ülése.
A főrendiház tegnap délelőtt 11 órakor 

S z 1 á v y József koronaőr elnöklete alatt 
szintén ülést tartott. Miután az elnök bejelen­
tette Dulánszky Nándor püspök. E r- 
d ő d y István gróf főlovászmester és M e 1- 
c z e r István elhunytét és bemutatta több 
uj főrend meghívó-levelét, a főrendiház letár 
gyalta és vita nélkül megszavazta a koroná­
zási jelvényekre vonatkozó törvényjavaslatot 
és a kvótabizottságról szóló határozati javas­
latot.

Ezzel az ülés még déli 12 óra előtt vé­
get ért.

Püspöki koriferenczia.
Püspöki konferenczia lesz február 27-ón, 

a herezegprimási palotában. A konferenczia 
tárgyalni fogja a főpapság részvételét a mil- 
léniumon és az aktuális ügyeket, melyek kö­
zül az egyházpolitikai helyzet megvitatása, a 
kongrua-rendezés és az autonómiai leirat a 
legkiválóbbak.

1896. február 26.

ból vett értesülésünk szerint ez a közlemény 
merőben önkényes kombináczió. A miniszter­
elnök nem foglalkozott még evvel a kérdéssel 
s ily irányú kezdeményezést egyáltalán nem 
vett tervbe. Amiből egyébként nem követke­
zik, hogy az ülések meghosszabbításának 
szükségesaógo nem fog előálláni. — Sőt a mi 
nézetünk szerint ez a szükségesség maris elő­
állott.

A városi rendőrség államosítása.
A belügyminisztériumban a vidéki váro­

sok rendőrségének államosítása ügyében ta­
nácskozások folynak, de érdemlegesen csak a 
millőnium után lehet az államosításról szó.

Külföld.
Az osztrák kvóta bizottság.

A kvóta-bizottság tagjai a kővetkezők 
lesznek : Az egyesült német balpárt részéről 
Beer udvari tanácsos, Mender dr, R u sz 
dr.; a lengyel klub részéről Jaworszki, 
Z a I e 8 z k i; a konzervatívok részéről Z e d- 
witz gróf, Kinn; az uj-esehek részéről 
Fort dr., K a i z 1 dr. A kópviselőház elnöke 
a kvóta-deputáczióban egy mandátumot a ki­
sebb pártok számára tartott fönn ; erre a 
mandátumra négyen pályáznak : Lueger, 
D i p a u 1 i báró, Ebenhoch és Stein- 
wender.

Az osztrák választási reform
A lengyel klub tegnap kezdte meg a vá­

lasztási refoimj avaslat részletes tárgyalását 
Az első czimnól hosszabb vita támadt a gali- 
eziai ötödik választó kúria mandátumainak 
száma miatt, melyet a legtöbben csekélynek 
tartanak. A lengyel klub elhatározta, hogy az 
ötödik kúriából tizenöt mandátum helyett ti- 
zenkilenczet fog kérni és megmarad amellett- 
az elv mellett, hogy minden tartomány leg­
alább is egy képviselőt kapjon.

A cseh sajtó és a kiegyezés.
A Narodni Listy heves czikkben fakad 

ki a cseh nemesség ellen, amely a tartomány- 
gyűlésen a Magyarországgal való kieegyezós 
ellen nyilatkozott, az agrárkongresszuson pe­
dig meghajolt Magyarország előtt és a mo­
narchia politikai egységének megóvása ürügye 
alatt a kiegyezés fentartását pártolta. A cseh 
nép ezt nem fogja elfelejteni, akármit beszél­
nek is a Schwarzenberg herczegek a 

:nemesi kaszinóban.

Az uj helyzet Bulgáriában
A „Kreuzztg“ azt jelenti Szófiából, hogy 

Oroszország ottani diplomáciai ügynöke mellé 
katonai ügynököt is fog kinevezni, csakhogy 
ez nem K u t o s o y tábornok lesz, aki már 
el is utazott Bulgáriából, hanem valószinülog 
Tau'ue ezredes, aki mint katonai attasé 
Bukarest és Belgrád részére van eddig akkre- 
tidálva.

Hajdumegye milléniurai lo­
bogója.

Hajdumegye milleniumi lobogója költsé­
geinek a vármegye hölgyei által leendő össze­
gyűjtése tárgyában gróf Dégenfeld Jó­
zsef főispán és Weszprémy Zoltán fő­
jegyző a következő felhívást intézték a gyűj­
tésre felkérendő hölgyekhez :

Nemzeti létünk második évezredének ha­
tárát átlépve, érthető lázas tevékenység indult 
meg s folyik hazánkban mindenfele arra néz­
ve, hogy a Magyar állam ezeréves fennállasa- 

I nak emlékére rendezendő országos ünnepségek 
í világra szólók legyenek s utólérhetlen fényük-

Politikai hirek.
A szent korona kísérői.

A szabadelvű párt pénteken, február hó 
28-án értekezletet tart, amelyen ki fogja je­
lölni a képviselöház tagjait a kvóta bizottság­
nak s annak a küldöttségnek, amely junius 
hó 5-ón és 8-án a szent koronát fogja kísérni. 
Abba a 12 tagból álló küldöttségbe, melynek 
tagjai közül kettő kettő egy-egy diszhintóba 
fogja kisórni a koronát, melyet hatlovas hin- 
tón visznek, tudvalevőleg a kópviselőház és a 
főrendiház négy tagot választ. A képviselő- 
házi tagok közül hármat a szabadelvű pártból 
kettőt a függetlenségi párt árnyalatából és 

egyet-egyet a nemzeti párt, a pártonkivüliek 
s a horvátok sorából jelölnek ki. A képvise­
lőházban azután azt fogják javasolni, hogy 
szombaton válassza meg a ház úgy a koro­
nát kisórő küldöttségbe, valamint a kvóta-bi­
zottságba küldendő tagjait; ugyancsak a

lakolnia kell. Ó pedig boldog volt, nagyon 
boldog, — mikor ráborulhatott arra a széles 
mellre, — s mikor átölelték az erős, védő 
karok.

— Csitt .... csendesen .... nem 
szabad sírni . . . siratni az elveszett bojdog- 
ságot.

— Hogy van Ilonka ?
-- Pistika nagyon rosszul van, hallja 

nyög szegényke ?
A férfi leült melló s megsimogatta ku­

száit baját.
— Szegény Ilonkám, minden mi máskép 

lett volna, — s mindennek csak én vagyok 
az oka!

Az aszszony fölemelte fejét, ránézett 
hoszszan s reszkető, halk hangon kórdó :

— Hát nem lehetünk már többó bol­
dogok ?

Jenő adós maradt a felelettel, szemeit le­
sütötte, majd tétovázva nézett feleségére s kín­
lódó gyermekére.

— Ilonka — kérdé hosszú szünet után
— nem gondolkozott még arról, mit az este 
mondtam ?

Hevesen válaszolt a nő :
— Nem s nem is fogok soha ! Jenő, ón 

szeretlek, imádlak, megosztottam veled jó 
sorsot, rosszat, odaadtam neked mindent, a m 

egy nőnek legszentebb, elhagytam érted apá­
mat, anyámat, megátkoztak engem utolsó tá­
maszukat, megtagadtam érted az istenemet,
— érted, mert szeretlek a te most el akarsz 
űzni ? Nem, ugy e csak tréfálsz, próbára aka­
rod tenni a hűségemet I . . . Istenem, hiszen 
senki sem tudna jobban szeretni, mint ón . . . 
Én nem tudnék élni nélküled !

A kis fiú felriadt, torkából rekedt han-

Förendek értekezlete.
A főrendiházi tagolt értekezletet tartottak j 

amelyben a kvótabizottságba vá­
lasztandó tagok iránt megállapodásra jutottak 
a választást a főrendiház a pénteki ülésében 
fogja megejteni. Az utolsó kvótabizottság tag­
jai közül L u k á t s Antal és gróf P a Ha­
vi c z i n i Ede újra meg fognak választatni. 
Uj tagok lesznek : Szmrecsányi püs­
pök. G a j z á g ó Salamon és gróf D es­
se w f f y Aurél. ASzentlstvánko- 
ronáját kisórő bizottság tagjai 
iránt a főrendiház részéről eddig nem történt 
megállapodás.

A kópviselőház ülései.
Egy kőnyomatos tudósitó szerint Bánffy 

b. miniszterelnök már legközelebb a kédvi- 
selőház ülésezési idejének meghosszabitását, 
esetleg párhuzamos esti üléseknek tartását 
szándékozik kezdeményezni. Illetékes forrás­

gok törtek elő. Mintha fojtogatta volna valami, 
hörgött s viaskodott az éjfél rémeivel. A nő 
simogatta, csitította. A férfi pedig komoran 
beszólt tovább :

— Én is szeretlek, megtanultalak tisz­
telni, imádni, te szegény martir, — de azért 
válnunk kell. Nem bírom már tovább ! Har- 
czoltam mint egy férfi, de ez már sok egy 
félistennek is. Az atyám nem gyűlöl többé, 
hanem megvet, a családom nem tesz szemre­
hányásokat, de mosolyogva kérdezősködik ró- 
fad, — a maitressemről s Pistikéről, a te 
[attyadról, Szeretlek s ép ezért kell válnonk. 
Akkor mindketten boldogok leszünk. A csa­
ládom ismét befogad, fényben pompában fo­
gunk élni, még sem fogok soha mást szeretni 
csak téged a az irigy világ nem zavarja majd 
titkos boldogságunkat. Ugy e beleegyezel?

A nő nem felelt, ráborult a bölcsőre s 
kétségbeesett arczczal nézte gyermeke 
kínjait.

— Beléegyezel ? — sürgető a férfi,
— Pszt 1 . . . ób nézzd . . . nézzd . . . 

milyen az arcza . . . hogy ég a szeme . . . 
jaj . . . alig libeg . . . alig hörög.

A gyermek arcza eltorzult, szederjessé 
vált a kíntól . . . egy nagyot vonaglott a 
teste . . . nehány tompa hőrgós . . . ezután 
cs'md lett . . . Most már zokoghatott han­
gosan,

— Meghalt — sikoltá — ne I . . . még 
ne . . . Pistika ébredj 1 . . . ölelj meg ! uh 
Jenő ! Ez volt az utolsó kapocs !

A férfi pedig közönyösen mormogta 
utána :

— Az utolsó kapocs.
Szócsén Vilmos
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kel hirdessék a nagy világ előtt nemzeti di­
csőségünket I

A törvényhatóságok, melyek hazánk tör­
ténetében mindenkor jelentékeny szerepet vit­
tek — részvételükkel egytől-egyig hozza kí­
vánnak s hozzá is fognak járulni tehetségük­
höz képest az ünnepségek fényének emelésé­
hez. Ezt kívánja tenni vármegyénk közönsége 
j8 ; a e czélból, f. évi február 13-án s folytatva 
tartott rendes közgyűlésében egyhangú lelke- 
eültsóggel elhatározta, hogy a folyó évi juniue 
hó 8-án, a koronázás évfordulóján, az Ó Fel- 
6ége szeretett koronás királyunk s a legmaga­
sabb Uralkodóház Fenséges tagjai előtt, a bu­
dai királyi variakban elvonuló hódoló menet­
ben, vármegyénk czimeróvel ellátott kék-fehér 
lobogója alatt, törvényhatóságunk is részt ve- 
end bandériumával.

A közgyűlés által a bandérium szervezé­
sére megválasztott nagy bizottság. — támasz­
kodva a közgyűlési határozat azon rendelkezé­
sére, hogy — erőnk csekély lévén — a költ 
ségekre felhasználható alap gyarapítására, tár­
sadalmi utón eszközlendő gyűjtés is alkalma­
zásba vétessék : elhatározta, hogy egy, a vár­
megye czimeróvel ellátandó díszes selyem­
zászló költségeinek gyűjtés utján leendő össze­
hozása czéljából, a szépért és nemesért mindig 
lelkesülni tudott honleányainkhoz fordul s őket 

kéri fel szives közreműködésre.
A szervező bizottság Nagyságodat is 

egyik olyan tényezőül választotta ki, a ki 
társadalmi állásánál s kiváló egyéniségénél 
fogva, czélunk elérése tekintetében hathatós 
támogatásunkra lehet.

Bízunk vármegyénk intelligens közön­
ségének hazafias érzületében, hogy Nagysá­
god által szives adakozásra felhiva, készség­

gel meghozzák mindnyájan a nemes czólra 
áldozataikat I

Hisszük, hogy a magyar nőket jellemző 
honleány! buzgóság, várakozásunkat megha­
ladó sikert fog eredményezni 1

Teljes bizalommal és tisztelettel kérjük 
ennélfogva Nagyságodat, — hogy mellékelt 
gyűjtő ivünket elfogadva, a nagy nemzeti ün­
nepre készítendő zászlónk előállításának költ­
ségére gyűjteni s a begyülendő összeget a 
vármegye alispánjához eljuttatni kegyesked­
jék.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 25.

Molnár Józsiás ma megismételte ismert 
theoriáit a valutáról, a malomiparról és a 
külföldi gabonáról. Ezekkel a theoriákkal in 
doíolta, hogy miért fogadja el Kossuth 
Eerencz és Molnár József határozati javasla­
tait, a melyek iránt azonban nem a legtelje­
sebb bizalommal viselkedhetik, miután a maga 
részéről nem kevesebb, mint két újabb hatá­
rozati javaslattal látta szükségesnek az ország 
jövőjét biztosítani.

Valósággal föllélekzett a t. Ház, a mikor 
végre, úgy déltájt, Tuba Jánosra került a 
sor. A Molnár Józsiás politikai vargabetűi 
után jól esett hallani Tuba szerény liangu, 
de azért tartalmas beszédét, a melylyel ki­
mutatta A p p o n y i határozati javaslatának 
telesleges voltát, egyben pedig az ipar igazi 
szükségleteit méltányolta szakszerű fejtege­
téssel.

H e 1 f y Ignácz a szélsőbal ismert állás 
Pontjának adott kifejezést. Követte Kossuth 
rerenczet a statisztikai adatok összeállításában 
68 'elsorolásában és ezekkel is igyekezett bi­
zonyítani a közös vámterület átkait és az 
ónállónak előnyeit. E logika természetes kifo- 
iypsa, hogy a benyújtott összes határozati ja­
vaslatok hívéül vallotta magát.

Az ülés végén Dániel Ernő kereske- 
elmi miniszter nyilatkozott a beadott hatá 

rozati javaslatokról, fentartva magának a jo-
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got, hogy minden egyes argumentumra később 
feleljen meg.

A szélsőbal határozati javaslatokról kimu­
tatta, hogy azok egyenesen a törvényé* intéz 
kedésekkel jöttek összeütközésbe óa már ennek 
okáért sem fogadhatók el.

a p p o n y i a maga javaslatával benne 
maradt a kiegyezési törvények keretében és 
így a kiegyezési pártoknak komolyan kell a 
javaslattal foglalkoznak. Átn kétségtelen, hogy 
ez a határozati javaslat szükséges voltát Ap 
ponyi nem bizonyította be. A 67 iki törvények 
sokkal erősebbek, semhogy intézkedéseiket 
határozati javaslatokkal kellene támogatni. De 
másrészt a kormány már eddig is megtett 
mindent és megszándékozik tenni jövőben 
is azokra nézve, a miket Apponyi javaslata 
indítványoz.

Denique ebből a két okból A p p o n y i 
Albert gr. határozati javaslatát sem fogad­
hatja el.

A p p o n y i Albert gr. félreértett szavait 
igazította helyre és aztán a vitát holnapra 
halasztották.

Millenium.
Mátyás király gyűrűje.

Az ezredéves kiállítás kincsei közt bizo­
nyára jókora érdeklődést keit egy pompás 

: gyűrű, amelyet a hagyomány szerint mint 
! Hollós Mátyás az igazságos viselt. A gyűrűt 
a történelmi főcsoport keresőre herczeg Met 
ternichWinmburg Pál állítja ki. 
Sckloss Königswarth-bél s már be is kül- 

j dötte az igazgatóságnak. A gyűrű gazdagon 
'zománezozott arany, közepén egy bosszú he- 
igyes gyémánttal, a melyen kívül még két ki- 
i sebb gyémánt és négy rubin ékíti. Egészen 
I olyan e gyűrű, mint a minők a Corvin kó­
dexek miniatűrjei közé festve vannak. Ez a 
gyűrű 1829 ig Nagy Mária Czellben volt, a 
hol Szűz Máriának Nagy Lajos királyunk ál 
tál adományozott kegyképen csüngött. A ha­
gyomány szerint a szent képre maga Mátyás 
király akasztotta a gyűrűjét, amelyet épen a 
kezén viselt. 1827-ben minden szentek éjjelén 
a mária-czelli templom teljesen leégett s mi­
vel nem volt pénz a fölépítésre, a tűzbiztos 
kincstárában megmaradt kincseket Bécsben 
elárverezték. Ekkor került a történelmi hi- 
rességü gyűrű a Metternich herezegi család 
biztokába. A kincsek elárverezéséből akkor 
21000 írt gyűlt be s ezen a pénzen építtették 
fel újra a templomot.

Felolvasások a milleniumról.
Az ezredéves kiállítás igazgatóságának 

kezdeményezésére az utóbbi időben mind 
gyakrabban tartanak a külföldön felolvasáso­
kat, előadásokat Magyarország ezredéves ün­
nepéről és a nagy nemzeti kiállítás készülő 
déséeiről. Eddig legfökópen New-Yorkban, 
Londonban és Párisban voltak ily felolvasá­
sok, amelyekről annak idején a lapok is meg­
emlékeztek. Most Bécsben is kiterjesztették a 
ezeket a felolvasásokat. A minap Herman 
Uttó tartott nagy tetszéssel fogadott előadást 
a bécsi néprajzi társaságban. Most márezius 
5-ón ismét nagyórdekü felolvasás lesz a bécsi 
Geografische Geselsehaft-ban. Kitűnő tudó 
sunk V á m b ó r y Ármin tartott felolvasást 
„Die Abkunft der Magyaren“ ezimmel. A 
jövő hónap derekán W a r t h a Vilmos mű­
egyetemi tanár folytatja a felolvasó cziklust a 
becsi müipar múzeumban, a hol a magyar 
ugyag- ás üvegipar fejlődéséről tart elő­
adást.

A kiállítás népkonyhája.
Érdekes ülés volt a napokban a kiállí­

tás igazgatósági épületében. Az ülésre vagy 
harmincz magán fogat és fiákkor hozta ki a 
főváros legelőkelőbb köreiből az emberbarát! 
működésükről ismert hölgyeket, akik azért 
gyűltek össze, hogy a kiállítás idején felrán 
dúló földmiveso1:, iparosok, munkások olcsó és 
jó ellátásáról gondoskodjanak. A hölgyek a 
kiket az igazgató üdvözölt és fogadott, az 
ülésben kimondották, hogy a kiállítás idejére 
vezetnek és fentartanak egy olyan nagy nép­
konyhát, amelyben minden nap délben és 
este legalább kétezer ember ebédelhet és va- 
csorálhat. A népkonyhát, amely mellett lakás 
barakok is lesznek, a víztorony tőszomszód 
ságában ópitik. A konyhát magát ötven nógy-

3

zetmóter területen ópitik 4 nagy katlannal és 
két hatalmas tüzhelylyel. Ezen kívül lesz a 
konyha mellett két szakácsnő számára 1 szoba 
hat konyha leánynak 2 szobája, 1 szoba a 
gondnoknő számára és egy nagy ólóskamara, 
alatta pinezóvel. A népkonyha étkezője nagy 
födött helyiség lesz. Ebédre levest, húst, főze­
léket és kenyeret adnak az étkezőknek, va­
csorára főzeléket kolbászszal. Pénzért nem 
adnak majd eledelt, csakis az igazgatóság ál­
tal kibocsátott szelvényekért. A népkonyha 
vezetését nem egyesületekre bízták, hanem a 
megjelent hölgyek „M illenáris nép­
konyha hölgy bizottsága“ nevé­
ben állandó bizottsággá alakultak, s maguk 
válalták el a népkonyha szervezését, vezetését 
és felügyeletét. Ezután a bizottság a követ­
kezőképen alakult meg :

Elnök: Hieronimy Károlynó a 1 el­
nök ö k : Kauser Jakabnó, Bischitz Dávidnó. 
Tírschl-né. Gondnoknők: özv. Herich 
Károlynó, Dr. Neumann Árminná, Fieischl 
Samunó, Láng Ernőnó.

Bizottsági ta,gok: Gárdonyi Neu­
mann Frigyesné, Ilesz Árminnó, Dr Reich 
Miklósnó, Heidelberg Mérné, Belicskó Béniné 
szül : Pejácsevich grófnő, Weisz Manfredné, 
Deutsch Antalné, Schwarcz Felixné, Havas 
Károlynó, Domonyi Brüll Anna, Lord Lajosnó 
Vészi Józsefné, Dr. Ébernó, Koller Henrietta, 
Tanczer Miklósné, Osztvies Miklósné, Pergel 
Mária, özv. Heszl Antalné, özv. Rupp Já- 
nosnó.—

Egyről-másról.
A kitalálás.

„Mit remegsz ? mit zokogsz szerelmes kis
lányom ?

Valami csínyt tettél ? No ne félj nem bánom 
Valid be mórt hullatod sok sürü könnyedet 
Bizony még kisírod azt a kék szemedét“.

„Két piros arezomat hogy össze csókolta 1 
Karcsú derekamat, hogy által karolta !
Es mégis elhagyott, a gonosz engemet
Jaj hogyne hullatnám sok sürü könnyemet“.

„Tán te az orczáját vissza nem csókoltad 
Tán te a derekát átalnem karoltad?“
— „De biz az orczáját én is meg csókoltam 
De biz a derekát ón is átkaroltam.

„Talán csak játsztatok ? ő tizenöt éves 
Te pedig tizennégy még csak leszel édes 1 
Nem is tudhatsz te még szeretni kis tulok“.. . 
„Oh anyám dehogy nem, de nagyon is tudok“.

„Adta két porotya ! ! majdd az apátok
— Hát ki tanított rá vagy kitől láttátok ?“ . .. 
„Senki se tanított, senkitől se láttuk 
Hanem a kis kertben magunk kitaláltuk“.

I. D.

Vidék.
zz Az uj országos tébolyda megnyitása. A

nagy-kállai országos tébolyda megnyitásának 
ügyében B u t h belügyminiszteri osztálytaná­
csos és dr. N i e d e r m a n n, a lipótmezei 
tébolyda igazgató főorvosa a héten Káliéban 
volt s közösen megállapították a szükséges 
intézkedéseket. E szerint az uj tébolyda be­
népesítését márezius elsején kezdik meg s 
részletekben fogják az ott most elhelyezendő 
százharmincz őrültet Budapestről Nagy-Kál­
iéba szállítani.

zz Meguntam az életem. Az öngyilkosok­
nak ezzel az ismert jelszavával magyarázta 
meg borzasztó tettének okát egy okányi fíaiaí 
szép asszony, a ki még a múlt vasárnap dél­
előtt gyufa oldattal mérgezte meg magát. Cs. 
Kincses Gáborné szül. Tóth Eszternek 
hívták azt a 21 éves szerencsétlen asszonyt, 
aki egy heti kínos szenvedés után a beadott 
ellenmérgek daczára is vasárnap meghalt. Dr. 
K o h n .Jenő gyógykezelte, de minden jó tö­
rekvése daczára sem tudta életét megmenteni. 
A szerencsétlen asszonyt tegnap temették el 
nagy részvét mellett.

— Véres szerelmi dráma színhelye volt az 
éjjel a nyíregyházi „Nemzeti kávéház “ Budy 
Károly, ki egy helybeli üzletben segédeske- 
dik, szerelmes volt az ottani csinos és fiatal
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pónztárosnöbe, ki látszólag viszonozta érzel­
meit. Utóbbi időben meglazult a viszony, a 
leány elhiciegült és mást boldogított a kegye­
ivel. A szerelmes ifjút annyira fellázította e 
hűtlenség, hogy az éjjel hatlövetű töltött re­
volverrel állított be a kávóházba és mulato­
zás közben négyszer rálőtt a megrémült le­
ányra, ezután maga ellen irányította fegyverét 
és mielőtt megakadályozhatták volna szande 
kában, fejbe lőtte magát. Mindkettőt .haldo 
kolva vitték a nagy-kállói kórházba. Eietben 
maradásukhoz nincs remény.

Mulatságok.
Debreczen város bálja.

Nagyban folynak az előkészületek Dob- 
reczen város közönségének márczius 21-iki 
báljára, amely páratlanul fog állani az utóbbi 
évek báli krónikájában. Nemcsak a nagy fény 
teszi a város bálját kiválóvá, hanem főleg a 
vigalom nemzeti jellege, a melyet sokfele 
módon fognak kifejezésre juttatni.

A rendezőbizottság ma kezdte meg a 
meghivók szétküldését. A meghívók valóban 
pazar kiállításnak, amelyeken a város színeit 
viselő czirádák között dombormű nyomásban 
van a város czimere. Szövege a kővetkező :

Meghívó az 1896. márczius hó 21-ón 
Debreczenben az „Arany Bika“ dísztermében 
tartandó zártkörű városi-bálra. Kezdete este 9 
órakor. Jegyek a meghívó előmutatása mellett 
válthatók és pedig : a személy-jegyek Szent- 
Királyi Tivadar, a páholy- és személy-jegyek 
Zádor Lajos ur üzletében és este a pénztár­
nál. Árak : személy jegy 3 frt., páholy jegy 
15 frt. Páholyba lépők személy-jegy váltásra 
nem kötelesek. A tiszta jövedelem háromne­
gyed része a Debreczenben felállítandó böl­
csészeti fakultás s egynegyed része az Emke 
debreczeni fiókja javára fog fordittatni.

Háziasszonyok: Simonffy Imróné, dr. 
Király Ferenezné, Vecsey Imróné. Diszelnö- 
kök : Gróf Dégenfeld József főispán, dr. Ki­
rály Ferencz, dr. Kola János és Thaly Kál­
mán orsz. képviselők.

A bál bizottság : Simonffy Imre királyi 
tanácsos, polgármester elnök, Körner Adolf, 
Márk Endre, Vecsey Imre alelnökök, Miskol- 
czy Jenő háznagy, dr. Magoss György, Ron- 
cstk Lajos, dr. Szentpályi Béni jegyzők ; Szent- 
Királyi Tivadar. Zádor Lajos pénztárnokok ; 
Bészler Károly, Pálffy Gábor ellenőrök.

Bálbizottsági tagok : Ábrahám László, 
dr. Balkányi Miklós, Berger Jenő, Boezkó 
Sámuel, Boczán Elemér, Budaházy Endre, dr. 
Bruckner Ernő, id- Csanak József, Csath 
Zsigmond, Dalmy Kálmán, Dainty László, 
Debreczeni Lajos. Dobieczky Sándor, dr. Frá 
tér Imre, Géressy Kálmán, Györffy Aladár, 
Hajdú Gyula, Hanke Lajos, Horváth István, 
Huttflesz Kázmór, dr. Irinyi István, Kardos 
László, dr. Kenózy Gyvla, dr. Kemény Mór, 
Király Gyula, Kiss Albert, Iíonilóssy Dezső, 
Koncz Elek, Kovács József, Kövy Lajos, Len­
gyel Imre, Mayer Emil, Márton Imre, Med- 
gyasszay Miklós, Murakózy László, dr. Nagy 
Kálmán, dr. Nagy Zsigmond,INemes Kálmán, 
dr. urban József, dr. Pallay Béla, Rickl An­
tal. Rickl Géza. Rössler Itichárd, Sámy Béla, 
dr. Sárváry Gyula, Sesztina Jenő, dr. Simoffy 
Béla, Sthál Géza, Steinfeld Mihály, Szabó 
Kálmán, (polgármesteri titeár), Szabó Miklós, 
Szabó Sándor, Szikszay Gyula, Szűcs Kál­
mán, Szűcs Mihály, Tóth Béla gyógyszerész, 
Tóth István, K. Tóth Mihály, Török Gábor, 
dr. Varga Emil, Vecsey Zoltán. Végh Gyula, 
Verlin Sándor.

tS Az Emke bál. A farsang után bár, de 
mégis kiváló sikerrel fog az Emke Debreczen 
ez. air. városi óe Ilajdumegyei fiókjának balja 
végződni. A nagy érdeklődés, a melylyel a 
bál mindenfelé találkozik, a teljes siker mel­
lett nyújt biztos garancziát. A harmincz tag­
ból álló tánczrendezőbizottság a bálrendező­
séggel karöltve fáradozik, hogy e fényes tánc­

mulatságot az azon megjelenőknek feledhe­
tetlenné tegye Maga a lánczrendezők jelvó- 
ztj'e is egyike lesz a legcsino-saboaknak. Mind 
egyik tánczrendező egy havasi gyopárt 
kap jelvényül. A remek kivitelű művirágokat 
Szirmaynó Mészáros Jusztin mű virág,a- 
nárnő, Molnár Aranka és Gizella kisasszo­
nyok készítették s valóban gyöngyét képezik 
a kiváló tanárnő s növendékei kezéből eddigi 
kikerült művészibbnél művészibb virágoknak.

l£s Czigany bal A debreczeni czigány- 
zenekarok, amelyeknek muzsikája mellett tán • 
czoltuk át a farsangot s fogunk tánczolni a 
böjtben is, fölhasználják a mulatságok kalen­
dáriumának mostani feketeoetüs napjait s az 
egyiket átalakítják piros betűssé, amelyen ők 
rendeznek bálát, ők huzatnak maguknak talp 
alá valót s ők fognak tánczolni kivilágos ki- 
virradtig. A czigánybál márczius hó 8-án lesz 
a Korona vendéglő táncztermóben, ahol Kiss 
Béla jól szervezett zenekara fog muzsikálni.

! Belépőjegy 1 frt. A czigánybál iránt máris 
\ élénk érdeklődés mutatkozik.

NAPI HÍREK.
Debreczen, február 26.

Időjóslás.
A központi meteorológiai intézetnek Debreczenhe 

t tildótt távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható :

— Február 26 —
— Szeles. — Fagy. — Helyenkint csapadék. —

Szotyori Nagy Károly kitüntetése.
Debreczen, febr. 26.

Őszinte örömmel regisztráltuk a hirt, 
hogy a király Szotyori Nagy Károlyt, a 
debreczeni ev. ref. egyház érdemekben meg­
őszült, jubiláns énekvezórót a zeneoktatás te­
rén szerzett érdemei elismeréséül a koronás 
arany érdemkereszttel tüntette ki.

A valódi érdemnek juttatott legfelsőbb 
elismerésről Kiss Áron püspök a következő 
levélben értesítette a kiváló férfiút- 

396. szám.
Nagytiszteletü Ur !

Ő császári és apostoli kir. Felsége f. ó, 
február 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával 
— mint engem erről a vallás és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter f. ó. február 20-án 453. 
elnöki szám alatt vonatkozással f. év január 
4-ón kelt fölterjesztésemre tudósit — Nagy- 
tiszteletüsógednek, mint debreczeni ev. ref. 
kántor és zenetanárnak a zeneoktatás terén 
számos éveken át kifejtett sikeres működése 
elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet 
legkegyelmesebbon adományozni méltóztatott.

Miről — s szivemből örülve személyének 
e megérdemelt kitüntetéssel való szerencsólte- 
tése fölött s óhajtva, hogy sokáig élvezze a 
Felség kegyének e fényes bizonyítványát — 
azzal van szerencsém tudósítani, hogy az ér­
demkereszt átadásával a miniszter Ilajduvár- 
megye főispánját bízta meg, aki tehát a to­
vábbiakra nézve eljárni és intézkedni fog.

Fogadja kitűnő tiszteletem nyilvánítását.
Debreczen, 1896. február 24.

Kiss Áron, püspök.
Az órdemkereszt tegnap érkezett meg 

gróf Dégenfeld József főispánhoz az át­
adásra vonatkozó kultuszminiszteri megbízás­
sal együtt. A főispán haladéktalanul intézke­
dett, hogy a kitüntetett Szotyori Nagy Ká­
roly a város pénteken tartandó rondkivüli köz­
gyűlésére meghivassók.

A rendkívüli közgyűlés napirendje előtt 
maga a főispán fogja üdvözlő beszéd kíséreté 
ben feltüzni Szotyori Nagy Károly mellére 
a királyi elismerés jelvényét.

Óhajtjuk, hogy a kitüntetett érdemes fér­

fiú még nagyon sokáig viselhesse a koronás 
arany érdemkereeztet és nagyon sokáig fojy. 
tathassa sikerdus működését, amelynek általá­
nos elismerését a király legfelsőbb kegye is 
megkoronázta.

— Rendkívüli közgyűlés. Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt 
10 órakor gróf Dégenfeld József főispán 
elnöklete alatt ren dkivüli köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
Á közös hadseregbeli lovassági laktanya léte­
sítéséhez szükséges földterület megszerzésének 
szavazat utján! eldöntése. Tanácsi előterjesztés 
az eb-adó tárgyában készült szabályrendeletre 
vonatkozólag. A „rabkert“ nek nevezett és a 
kir. ügyészség által visszabocsátott föld erület 
egy részének az országos tanítói árvaház ré­
szére haszonbérbe adására nézve. Nagy Fe­
rencz és érdektársainak a Kis-Ósapó-utcza 
csatornázása és befásitása ügyében kelt taná­
csi határozat ellen beadott felebbezésére és 
S z i r m a y n ó, szül. Mészáros Jusztina 
művirág készítést tanítónő segély iránti ké­
relmére.

- A helyettes főigazgató. A vallás és
közoktatásügyi miniszter Cserhalmy Jó­
zsefet, a piaristák debreczeni gymnaziumának 
igazgatóját a debreczeni főigazgatói kerületbe 
tankerületi helyettes főigazgatóvá nevezte ki. 
Cserhalmy József már át is vette a tankerület 
ügyeinek vezetését.

— Katonai gyakorlóterek. A katonai ve­
gyes bizottság ma délelőtt 9 órakor Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt űlési tartott, 
amelyen a katonai gyakorlótereket jelölte és 
bővitette ki. A Nyúlás melletti gyakorlótér 
mellé a honvéd lovasságnak kijelölték gya­
korlótérül a Nyúlásnak a lóversenytórrel 
szemközti részét és kimondották, hogy a pa­
vilion kaszárnya körüli apróbb területek ez­
után is használhatók gyakorlótérül. Ezzel az 
ülés véget ért.

— A vármegyei közigazgatási bizottság 
ülései. Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága márczius hónapban kétszer is fog gyü- 
lósezni. Első Ízben márcz. 2 ik hétfőjén, kilen- 
czedikón reggel kilencz órakor gyűl egybe, 
hogy a február havi közigazgatási ügyeket 
tárgyalja le gróf Dégenfeld József főis­
pán elnöklete alatt. Másodízben mint lapun­
kat értesítik — a hónap második felében lesz 
rendkívüli ülése a közigazgatási bizottságnak, 
amikor a miniszter legújabb határozatához ké­
pest a vármegye múlt évi közigazgatási éle­
téről készített jelentések kerülnek tárgyalás 
alá s azután innen terjesztik majd fel azokat 
a belügyminiszterhez.

- Tartalékos tisztek és a fegyvergyakor- 
A honvédelmi miniszter tapasztalván 

azt, hogy a tartalékos tisztek és egyéb havi 
díjasok a fegyvorgy a korlatok alóli 
felmentés kedvezményében aránytalanul 
nagy számban részesülnek, kivált pedig azon 
czimen, hogy az állami — közigazgatási, — 
vagy polgári hatóságnál alkalmazott, tartalé­
kos tiszteknek behívása által a közszol­
gálat érdeke szenvedne csorbát. A minisz­
ter — mint értesülünk - ;,most kijelentette, 
hogy jövőre ilyen czimen felmentésnek h e- 
lye nincsen s éppen azért minden ha­
tóság ideje korán gondoskodjék arról, hogy a 
behívandó tartalékos tisztet polgári foglalko­
zásában holyettesitóssel pótolja.

— Kei tanári állás. A főiskola tanári ka­
rában két állás betöltése válik a közel jövő­
ben szükségessé. Az elhunyt Búzás Pál 
jogtanár tantárgyait dr. B a r t h a Béla veszi 
át, az ő tanszékére pedig pályázatot Írnak ki. 
Ugyancsak pályázat utján töltik be a főgym- 
náziumban Kovács János tanár nyugdíja­
zásával megüresedő termószetrajzi tanszéket.

latok.



18**6. február 26. DEBRECZENI HÍRLAP.

K' o v á c s, aki immár 40 óv óta tanár a folyó 
iskolai év végén megy nyugdíjba.

— A katonatartas megváltása Gazdáink 
közölt igen sokan vannak, a kik a katonatar­
tás kellemetlenségeit nem szeretik s igyekez­
nek a természetbeni katonatartásttól megvál- 
tás utián szabadulni. Ezen háztulajdonosok, 
|ia a természetbeni katonatartás megváltását 
eszközölni akarják, abbeli szándékukat legké­
sőbb május elsejéig a helybeli katonai 
ügyosztálynál a hivatalos órák alatt bejelent- 
íiöti k •

— Teljes tanácsülés. Debreczen város ta­
nácsa ma délelőtt 10 órakor gróf Gegen­
feld József főispán elnöklete alatt teljes ülést 
tartott, amelyen a pénteki rendkívüli közgyü 
lés tárgysorozatát készítették elő.

— Olcsóbb a Virginia, a mai naptól 
kezdve a főtőzsdében a Virginia szivar ára 5 
krra szállíttatott le s darabját 5 krajczárjával 
lehet kapni.

— Tartalékosok jelentkezése. Az öreg ka­
tonákról van szó, a kik már régen kiszolgál­
ták a császárt s a kiknek legtöbbje már nős. 
családos ember. A katonaugyosztály most 
állítja ki a honvédségi igazolványokat azok 
számára, a kiket, mint debreczeni illetőségű- 
eket az 1885 ik évben a közöshadsereg köte­
tékébe besoroztak. Ezen tartalékosok, miután 
a közöshádseregben kötelességüknek teljesen 
eleget tettek, honvédségi igazoló könyveket a 
birtokukban lévő igazolvány ellenében a hi­
vatalos órákban a katonaügyosztálynál átve­
hetik.

— A debreczeni nők lobogójára. A deb­
reczeni nők milleniumi lobogójára a helybeli 
római katholikus felsőbb leányiskolában Gáli 
Ilona kisasszony gyűjtést indított, a melynek 
eredményeképen a mai napon k i 1 e né z­
vén o g y koronát küldött Donogánj 
Istvánhoz, a zászlóbizottság pénztárnokához, j

— Ki fog főzni a debreczeni csárdában ? 
A milleniumi kiállítás debreczeni csárdájában 
Kuczik Mihálynó fog főzni, akit S z i k- 
g z a y Gyula a csárda bérlője hosszas rábe­
szélés után tudott megnyerni a csárda kony­
hájának. — A Kueziknó főztjót ismeri egész 
Debreczen, amelyben nem esik egy olyan 
házi mulatság, vagy czivis lakodalom sem, a 
melyen ne Kueziknó főzte volna az ízletes, 
magyaros ételeket. A csárda látogatottságát 
nagyban fogja emelni az, hogy s magyaros 
ételeket a leghíresebb debreczeni gazdasszony 
főzi.

— Az elsikkasztott február 29 ike. Aki
február 29 ikón születik, annak csak minden 
negyedik esztendőben van a születésnapja. Sok 
ember örül ennek, más pedig jobb szeretné, 
ha rendes ember módjára, minden esztendő­
ben megünnepelhetné a reá nézve nevezetes 
napot Hogy örüljön-e valaki, aki február 
29-én született, vagy búskomorságba essék-e 
a sorsnak ezért a különös játékáért, az álta­
lánosságban véve mindeddig csak a tempera­
mentum dolga volt, hacsak a jövő erre a füg­
gőben levő kérdésre szintén meg nem hozza 
a várt megoldást, — de hogy az, aki február 
29-én született, az idei 29-ikótől számítandó 
nyolez esztendeig nem láthatja viszont azt a 
napot, amelyben a napvilágot megpillantotta, 
az bizonyos. Sajnos, de úgy van, hogy egy 
február 29-ike elsikkasztódik s négy esztendő 
múlva nem lesz szökőév. Ez mindenesetre 
nagy meglepetés, de tudós férfiak, akik az 
időt mérik és felosztják, igy mondják és ne 
kik el kell hinnünk. Akinek módjában van 
‘ehát, hogy a születésen apjának örülhessen, 

ünnepelje meg február 29 ikót kettős fény­
nyel, mert 1904 ig nem lesz benne része.

— Jótékony adományok. Egy elszegénye­
dett un családnak Szirmayné Mészáros 
’tisztin urnö és Molnár Aranka kisasszony 

gyűjtést indítottak, a melynek eredményéről a 
következő adakozások nyilvános nyugtázása 
tanúskodik : Medve Kálmán 4 korona, Áron 
Manónó ,Ónnody Lajosné 2—2 korona, Berger 
Jen öné, Varga Károlynó, Szt k. T., R. Lipót, 

N., Geróby Fülöpnó, Szabó Miklósáé és 
Boczkó Sámuelnó 1 — 1 koronát, összesen 16 
korona. Fogadjak a nemes szivü adakozók az

elszegényedett úri családnak ez utón is kife­
jezett hálás köszönetét

— A városi dalegylet közgyűlésé Debre­
czen városnak egyik virágzó egyesülete a 
debreczeni dalügylet márezius hó 8-áu, vasár­
nap tartja meg évi rendes közgyűlését, a vá­
rosháza nagy tanácstermében M ár k ’ Endre 
elnöklete alatt. A közgyűlésnek a zárszáma­
dásokon és a tisztujitason kívül, rendkívül 
fontos tárgyát fogja képezni a millenniumi 
kiállítás alkalmával tartandó országos dalver­
senyen való rósztvótel módozatainak megálla­
pítása. Ugyanazon napon este a „Bika“ szál­
loda dísztermében dalestóly is lesz.

— Örökbeadó gyermek. Egy szegónysorsú 
özvegy nő örökbe adja öt hónapos, egészsé­
ges fiúgyermekét gyermektelen ,házaspárnak. 
Czimét a szerkesztőség mondja meg.

Rendőri hírek.
? Baleset az utczán. Ma délelőtt végzetes 

baleset színhelye volt hatvan uteza. Egy se­
besen hajtó vidéki szekeres ugyanis Szabó 
Zsigmond kereskedő előtt, a Hatvan uteza 
sarkán elütötte Hadik Zsuzsát, 
egy tizenkét éves kis pesztonkát, aki olyan 
szerencsétlenül bukott a lovak közé, hogy jobb 
karját összetörte. A kis leány jajveszékelésére 
nagy néptömeg verődött össze, de senkinek 
sem jutott eszébe a gondatlan szekerest le­
tartóztatni, az bűnösségének tudatában elvág­
tatott. A kis leányt hazakisértók gazdasszo­
nyához.

? Télen, vagy a verekedők, tűz nem nép­
színmű ugyan, nem is Bokor irta, hanem 
igaz. A kőműves és ács legények igy té­
len keresztül nem igen kapnak semmi foglal­
kozási. legalább a könynyelmübb része, télen 
keresztül henyél. Vannak köztük akik pá- 
linkáznak és verekednek, mert az időt csak 

I el kell valahogy ütni. Ez nem zárja ki, — 
hogy mást is ne ütnének. Szarka And­
rás kőműves legény és B a 1 a j t i Péter ács­
legény együtt iszogattak ma délelőtt r. „Bá­
rány" korcsmában. Hazafelé menet azonban 
összekaptak s verekedésbe kezdtek. Ez alatt 
azután Szarka Balajtit úgy búbon haji 
tolta, hogy eszméletlenül terült 
el a földön. A dolog folytatása a rend­
őrség előtt lesz.

? Kinek a felesege ? Két parasztember a 
késő esti órákban ugyancsak farkasszemet né­
zett egymással a miklós-utczában. Azon vi­
tatkoztak meglehetős nagy hangon, hogy a 
mellettük álló asszony kinek a felesége? Az 
egyiknek hitestársa volt, de elvált tőle és a 
másikkal bagoly hitben ólt világát. Most erő­
vel vissza akarta rekvirálni az asszonyt a 
volt férj. Szó szót követett és talán ölre is 
mennek, ha néhány baka közbe nem veti 
magát és el nem választja a küzdő feleket. 
A regény vége pedig az lett, hogy a két em-> 
bér összebarátkozott és a találkozás őrömére ; 
leitták magukat az asszonynyal együtt.

SZÍNHÁZ.
A szultán.

Évek óta, vagy legalább is a mióta 
T i s z a y Dezső igazgatja a debreczeni szín­
ház ügyeit, a tegnapinál gyengébb operetta 
előadás nem volt színházunkban s a mi sa­
játságos, épen a kar szállította le annak érté­
két teljes mértékben alá, holott eddig annak 
fegyelmezettségéről wltunk meggyőződve.

A magán szereplők igyekezete kárba ve­
szett, mert például a második felvonás finálé­
ját a kar egyes tagjainak sietsége, vagy nem 
tudása úgy elrontották, hogy az mindenhez, 
csak összevágó énekhez nem hasonlított. Nem 
kutatjuk, hogy kit terhel ezért a felelősség, 
hanem az érdekelteknek mindenesetre szives 
figyelmébe ajánljuk, hogy ebből a fatális ope­
rett előadásból a jövőre vonatkozólag vonják 
le a konzekvencziakat,

B. Ruzsinezky Ilona a czimszerep- 
ben gyönyörűen énekelt s a „kipi kopt“ dalt 
megkeliett ismételnie.

Roxelant Margó Zelma játszotta a tőle 
megszokott sikkel és élénkséggel.

G a 1 y a s s y nagyon szépen énekelte el 
második felvonásbeli nagy áriáját.

Püspök y, K r é m e r és N y i 1 a s sy 
komikuma mind végig élénk derültségben 
tartotta a közönséget.

—d.

* Szinügyi bizottsági ülés. A város szín­
házi bizottsága tegnap délután Vértessy 
István főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen T i s z a y Dezső színigazgatónak meg­
engedte, hogy B 1 a h a Lujza asszonynak 
négy estére, üÁbrányiné Wein Margit 
asszonynak három estére és Szlaviansz- 
k y Nádiának két estére terjedő vendégsze­
replései alkalmával a helyárakat 50% - kai fel­
emelhesse. Egyben elhatározta, hogy B 1 a h a 
Lujza asszonyt, mint aki fényes művészi pá­
lyáját Debreczenben kezdte, ideórkezósekor a 
bizottság nevében S i m o n f f y Imre kir. ta­
nácsos, polgármester vezetése alatt tvM á r k 
Endre és R i c k 1 Géza tagokból álló küldött­
ség fogja lakásán üdvözölni. — Tisza y 
Dezső színigazgató Komlóssy DeszÖ fel - 
szólalására készséggel kijelentette, hogy a két 
estére terjedő vendégszerepléseken a bérlők­
nek rendes helyárak mellett adja ki jegyeiket. 
— Elhatározta ezután a bizottság, hogy már - 
czius 10 ere 2000 frt szubvencziórószt utalvá­
nyoz ki az igazgatónak. — L i n h a r t Vil - 
mos festőnek a hirdetéses függöny re’vonatkozó 
ajánlatát elutasították. — Az ülés végén a bi­
zottság fölkérte B o c z k ó Sámuel főkapi­
tányt, hogy hívjon össze egy nem hivatalos 
jellegű értekezletet, amelyen a bizottsági ta­
gok tisztába jöhessenek a szintén meghívandó 
Komjáthy János szingigazgató terveivel 
és szándékaival.

* Vendégszereplések. B 1 a h a Lujza asz- 
szony vendégszereplései végleges megállapo­
dás szerint márezius hó 7-én,kezdődnek és 
tartanak bezárólag 10 ig. — Ábrányinó 
Wein Margit márezius második, vagy ápri­
lis első feléken három estén, Szlaviánsz- 
k y Nádia orosz daltársulata pedig április fo­
lyamán két estén át fog vendégszerepelni.

* A parasz'hüsóg Than Gyula hírlap- 
irótársunknak fenti ezimü népszínműve, amely 
a múlt saisonban tisztességes sikert ért meg 
a debreczeni színpadon, vasárnap este kerül 
előadásra színházunkban. A darab főbb sze­
repeit Tiszaynó Ellinger Ilona és 
Klen ovitsnó Szeróm y Gizella asz- 
szonyok játszók. Az előadás iránt élénk ér­
deklődés jelentkezik.

Ríitöüfélék.
+ Szenzácziós műtét. Prágában a May- 

dil-klinikán, mint a P. Ll.-nak távirják, teg­
nap oly szenzácziós műtétet hajtottak végre, 
mely ha szószerint igaz, roppant feltűnést fog 
kelteni az egész világon. Egy 19 éves reá1 is 
kólái tanuló kiskorától kezdve daganatban 
szenvedett, mely a gerinczoszloptól a gyomo­
rig nyúlt s ez a daganat, az utóbbi időben ve­
szedelmesen megnagyobbodott. — A tanulót 
tegnap operálták, felnyitották a hasüregét s 
belőle egy zsírral és hájjal benőtt testet vet­
tek ki egy teljesen elsatnyult gyermeket, 
melynek végtagjai meglehetősen ki voltak 
fejlődve, de feje nem volt. Valószínűleg oly 
ikerről van itt szó, mely a másiknak a testébe 
belenőtt.

+ A kecskeméti zsidók és a vegyes pá­
rok. A kecskeméti izraelita hitközség a na­
pokban megtartott elöljáróság! gyűlésen a kö­
vetkező határozatot hozta a keresztény és iz­
raelita párok megáldasára nézve. A kecske­
méti izraelita hitközség nemcsak a liberaliz­
mus és egyenlőség szempontjából, de a zsidó 
vallás azon magasztos elvénél fogva is, hogy 
„az én házam minden népek imadságos há 
zának neveztetik" s hogy hitünk isteni szel 
lerne az emberek egyesítésében nyilatkozik 
meg legfensógesebben, a vegyes párok meg-
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áldásának szükségességét, mint a zsidó vallás 
szabadelvű szellemének folyamodványát hatá 
rozatilag kimondja. Tekintve azonban feleke­
zetűnk jelenlegi rendezetlen állapotát s hogy 
hitéletünket ép azon körülmény gátolja leg­
inkább fejlődésében, hogy minden község kü­
lön külön az összeségbez való tartás érzése 
nélkül szervezi és formálja a vallásos csele­
kedeteit és intézményeit: a kecskeméti izra 
elita hitközség szükségesnek tartja, hogy 
azon kitközségtk, amelyek a vegyes párok 
megáldasát kimondják, a gyakorlati alkalma­

zás módozataira nézve is egyöntetű eljárást 
és egységes formát létesítsenek. Ezen egyön­
tetű formák magállapitására pedig a pécsi, 
mint kezdeményező hitközségtől várja a to­
vábbi lépéseket. Kecskeméten legutóbb volt 
egy vegyes házasság : a zsidó hitközség elnö­
kének fia vett el egy keresztény leányt, de 
az ifjú pár csak a keresztény egyház áldását 
kérte ki.

+ Edison és a Röntgen sugarak. New- 
Yorkból az a hir érkezik, hogy Edison a 
Menlo-Parkban lévő laboratóriumban éjjel 
nappal lázasan kísérletezik a Röntgen-féle X1 
sugarakkal, amelyeket máris tökéletesített. A 
Crookes-féle csövet első sorban egy erre a 
czélra készített izzólámpa körtével helyettesí­
tette, amelylyel nagy eredményeket remél el­
érni. Ezzel a körtével eddig még el nem ért 
erősségű katod sugarakat ínyért, amelyekkel 
még az aczél-lemezeken is áthatol. Edison 
most arra törekszik, hogy a körtében a lég 
üresség minél nagyobb fokát elérje, amivel a 
sugarak erejét növelné. Azt hiszi, hogy ilyen 
módon a koponyán keresztül lefényképezheti 
az agyvelőt. Legközelebb már meg is kísérli; 
ezt egyik segédjével. Edison mindig tekintet-1 
tel van az üzleti érdekre is, amit ezúttal isJ 
bebizonyított. Amig a Crookes-cső negyven-j 
nyolcz forintba kerül, addig ő a készüléket! 
egy forint busz krajczárért akarja forgalomba 

vinni.
+ Agyonlőtt milliomos. Jólészi C h á- 

s z á r Károly bűnügyében, a kit a kir. tör­
vényszék és a kir. tábla is szándékos ember­
ölésért vád alá helyezett, a törvényszék már 
czius hó 17-ére tűzte ki a végtárgyalást, me 
lyet mint elnök Czárán István kir. táblai biró 
fog vezetni. 1 2 3 * 5 * 7 * 9

Ingatlanok forgalma.
— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál —
— Febr. 17-től febr. 23-ig —

1. Váradi Lajos és Váradi Juliánná 
férjezett Nagy Józsefné [veszik Váradi And­
rástól ennek társastelkét az ehhez tartozó 
ujosztásu szántófölddel 800 forint vételárért.

2. Karacs Imrénó Vógh Juliánná veszi 
Kapros Erzsébet Ruttkay Ferencznétől en­
nek 3658. számú tjkvben foglalt ingatlan­
nak megillető egynegyed részét 150 frt vétel 
árért

3. Nagy József veszi Szabó Mária, Varga 
Istvánná, Szabó Mihály, Szabó Juliánná, Ho- 
locsi Jánosnó, Szabó Sára Veres Mihályné, 
Ujlaky István, Varga Zsuzsánna, Bujdosó 
Jánosnétől 3170. sztjkvben foglalt ingatlano­
kat 3750 írtért.

4 Györfi Gábor és neje Dobi Erzsébet 
veszik Kulcsár Imre és neje Némethy Máriá­
tól ezeknek 2 hold, 850 D-ol területű ondódi 
földüket 800 frt vételárért.

5. Böszörményi Pál és neje Balogh Ju­
liánná veszik Fehér Jakab és neje Prech- 
racin Máriától ennek 861. sz. a. házát 4775 
frt vételárért.

6 Marsalkó Mihály és neje Nagy Ju­
liánná veszik Drucker Mórtól ennek 3406. 
szám alati házastelkét 4400 forint vétel­
árért.

7. Nagy Sándor és neje Kovács Juliánná 
veszik Daku József és neje Nagy Esztertől 
ezeknek ondódi szántóföldjüket 850 forint vé­
telárért.

8 Vásárhelyi István és neje Törő Zsófia 
veszik Kovássy Ferencztől ennek tóczóskerti 
1137 D ölet tevő szőllőjét 1500 forint vétel­
árért.

9. Boros József és neje Törő Zsófia 
veszik Szilagyi Imre és neje Márkus Ju­
liannától ezeknek 668. sorszámú házastel-

tr
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küket a rajtalevő épületekkel 500 forint vé­
telárért.

10. Balogh Ferencz és neje Pandur Ág­
nes veszik Jeney Zsuzsánna Varga Istvánnó- 
tól ennek az 1Ő99 eztjkvben foglalt házastel 
két 1500 frt vételárért.

11 Guti István és neje Tolvaj Zsuzsánna 
eladják 3795. sztjkvben foglalt ingatlanaikból 
100 Oöl területet Szőke István és nejének 
150 frt vételárért, — ugyanazon tjkvben fog­
lalt ingatlanaikból 100 D-ölet Bakó András 
és nejének 150 frt vételárért, — az ugyanazon 
sztjkvben foglalt ingatlanaikból 109 Q-ölet 
Gál Istvánnó, Baranyi Zsuzsánnának 163 frt 
50 kr. vételárért, — az ugyanazon sztjkvben 
foglalt ingatlanaikból 109 D-öl ifj. Gál István 
és nejének 163 frt 50 kr. vételárért, — az 
ugyanazon sztjkvben foglalt ingatlanaikból 
118 □ ölet Erdős János és nejének 177 frt 
vételárért — az ugyanazon sztjkvben foglalt 
ingatlanaikból 118 Q-ölet Kis József és ne­
jének 177 frt vételárért, — az ugyanazon 
sztjkvben foglalt ingatlanaikból 109 □ ölet 
Erőn László és nejének 163 frt 50 kr. vétel­
árért, — az ugyanazon sztjkvben foglalt in­
gatlanaikból 77 és 38 □ ölet Tolvaj József és 
nejének 172 frt 50 kr. vételárért.

12. Konka János és neje Kocsis Zsuzsán- 
nától ezeknek csapókerti szőllőföldjükből 86 
□ -öl területet a rajtalévő épületekkel 740 irt 
vételárért.

Mondd mindig azt, amit gondolsz ; 
mindig fognak azért kidobni 1

nem
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magunknak kell azokat fáradsággal a mások 
zsebéből kihalászni.

*

Kétszer vesz, aki gyorsan vesz.

A szeplőtlen jellem gyakran igen jó üzlet.

Lehet valakinek tehetsége, azért mégis 
csinálhat carriórt.

*

Légy mindig becsületes ! Annál drágáb­
ban lesznek kénytelenek majd megfizetni.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Debreczen, február 26.
Készáru 2‘/s krral magasabb 

Őszi búza................... 7.15-7.17.
Tavaszi búza 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab .

689-6.91
6.01-6.03.
6.36—8.38.

'5.98-6.

Mozaik.
X Aranyat patkóért. Szász Móricz, a 

nagynevű hadvezér, ki testi erejéről is hires 
voll, egyszer sétalovaglás közben elveszitvón 
lova patkóját, megállt egy kovácsmühely előtt, 
hogy ott patkoltasson. Midőn a kovács egy 
patkót mutatott, kérdezte, vájjon jó lesz-e az. 
Móricz szó nélkül ketté törte a vasat. Ugyan­
így tett a második és a harmadik patkóval, 
végre aztán a negyedik kegyelmet kapott. 
Meg lévén a ló patkóivá, a tábornagy egy 
aranyat adott a kovácsnak, ki azt az erőlkö­
dés legkisebb jele nélkül ketté törte s másikat 
kért; a második és harmadik arany hasonló 
sorsra jutott, a mester csak is a negyediket 
találta jónak. Szász Móricznak tetszett, hogy 
emberére talált és távozáskor a kovácsot bőven 
megjutalmazta.

*

Most léptem át a büszke férfi korba 
A harmadik tized jó messze még,
S úgy érzem könnjii kedvem rég kiforrva,
És ;fjneágom máris eltünék,
Nyomát sem lelhetem sehol —
Komoly vagyok, nagyon k imoly !

Emlékezem, egykor holmi balgaságon 
Nevetni tudtam sziine»-szüntelen,
E friss kaczajt hajh be visszavágyom,
E léha ág he jól esnék nekem,
Ajkamra alig jő mosoly —
Komoly vágyik, nagyon komoly 1

Neki rohantam vakon a világuak 
Ezer villám kőit. vétzt nem ismerőn,
Most kétely és gond mind elömbe vágnak 
És mérlegelem nagybülcsen erőm 
Eélő is, utón lefelé hajol —
Komoly vagyok, nagyon komoly

X Modern közmondások.
Hogy ha téged egy szúnyog megcsíp, 

azt m gölheted ; hogy ha egy elefánt lép a 
tyúkszemedre, kénytelen vagy tőle bocsánatot 
kérni !

Május júniusi tengeri ha­
táridőre .................................  4.33—4.35.

Se. téspiacz. B u d a p e s t-K ő b a n y a 
1895. febr. 26.

Magyar elsőrendű: öreg nehéz 
páronkint 400 klgron felüli súlyban) 56 — 
krtól 57 kiig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 54,— krtól 57,— 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint;
259 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkmt 280 klgron felülisulyban)----- krtól
-----krig. Közép (páronként 220—280 klgr.
sulyb.) — —krtól —. —— krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban------ —
krtól----- krig. III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtó- 
57— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55— 
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1896. évi február hó
21. napján volt készletben 24664 darab, 
1895. évi február hó 23. napján felhajtatott
-----drb. 1895 febr. hó 24. napján elszállitta-
tott 245 drb. 1985. febr. hó 25. napjára maradt 
készletben 24410 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

C8ARINOK

Hi a rózsáknak töviseik nem volnának, 
bizonyára nyelvvel volnának fölfegyverkezve.

Jótékonyság kamatozik, semmittevés azon­
kívül még osztalékot is hoz.

*

Mi a liabér, mi az eliemcrés —
Egy félszázados küzdelem utá" ?
Méltó jutalmat, milyet érdemelsz ?
A büszke öntudatban lelsz csupán I

X A század végén
Ha egy kéz a másikat mossa, 

mind a kettő még piszkosabb lesz.
rendesen

A földi javak nem pottyannak az égből,

Miska, és a »Cabánus<i-ok.
Irta : Gabányi Árpád.

Egy franezia származású, de teljesen el- 
magyarosodott tagja volt a magyar vidéki 
színművészeinek a múlt évtizedekben, Teljes 
nevén : Michel de la Muche. Ebből a névből 
lett később : Mustárdi Krasznai Mihály.

A legnépszerűbb nevek egyike a szinósz- 
világban. Röviden Miskának hívta mindenki 
és szerette mindenki.

Mint tizenhat éves gyerek 1848 ban vó 
gigküzdötte a szabadságharezot Dembinszky 
alatt.

Ez volt az igazi vérkeresztség.
De hiába cserélt Miska ruhát, nevet, 

sőt szivet is, a természete bizony franezia ma­
rad: holta napjáig.

Hamar lelkesedés minden »eme* dolog­
ért : jó szív ; bőkezű adakozás, urat játszás es 
gondatlan könnyelműség

Ezek a tulajdonságok képezték karakte­
rének fundamentumát.

Az életéből meglehetne Írni nehány kö­
tet anekdotát.

Én itt csak egy kis tanulságos epizódot 
akarok elmondani.

1857-ben a Láng Boldizsár társulatához 
szerződött Miska, s lőtt a kolozsvári színház 
első rangú hős szerelmese, havonkint 26 frt 
fizetéssel. De a nyáron a társaság az úgyne­
vezett proporczióvá verődve, a kisebb vidéki 
városokba rándult. —

Proporczió annyit tesz, mint fixum he­
lyet nixum. Azaz : kire mennyi jut, annyit
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kap. Ha a költség fölemészti a jövedelmet 
akkor mehet napszámba — kapálni.

A társaság Daósre vetődött.
Miska, egy igen becsületes csizmadia 

mesternél volt szálláson. Annak családjával, 
az inassal, legónynyel és házi cselédekkel egy 
asztalnál étkezett s bár ezt a teljes ellátást a 
derék maiszter uram nagyon csekély árban 
számította Miskának, e kevés summát is alig 
volt kóp'is apró részletekben, jegyekkel, egy­
elj óriási füllentéssel liquidálni, esvén reá ha- 
vookint, a sok jöttüuk-mentünk, ettünk-ittunk 
féle igazgatói számadás után 4, 6, legföljebb 
8 forint.

Közben légyen mondva, hogy Miska 
mint aféle született franczia, meglehetős inyencz 
volt mindenben s ha némelykor fáczánról vad- 
pecsenyéről s pezsgős ebédekről beszélt, bi 
zony nem mindig hazudott.

A szivarban is olyan válogatós volt, mint 
az eszem-iszomban.

A monopólium ezen korszaka alatt a 
császári trafikok legkitűnőbb szivarjai az úgy 
nevezett „cabánus“-ok voltak s ha hősünk 
valahol hat krajezárra szert tehetett, első dolga 
volt szaladni a trafikba s ott jó ideig válogat­
ván a drága szivarokban, végre is megállapo­
dott egy pettyes cabánusnál.

A főtrafikáns, egy vén örmény, minden­
napos vendége lévén a színháznak, nagyon jól 
ismerte Miskát. Többször beszélgetésbe ele­
gyedett vele.

jcigy Ízben, mikor Miska éppen zsebein 
végrehajtott nagy kutatás után leszámlálta 
neki a pettyes cabánus árát, igy szólt hozzá :

— A mint látom, Krasznai ur nagyon 
szereti a jó szivart.

Miska éppen bodor füstfellegeket ereszt- 
getett a finom czigáróból és lázas lelki gyö­
nyörűséggel felelt :

— Uram 1 Nem kívánok én a menybeli 
Isten ő felségétől semmi mást, mint hogy 
olyan állapotba jussak, hogy a rendes, egy­
szerű táplálékon kívül mindennap öt ilyen 
finom szivart biztosíthassak magamnak. Ket­
tőt délelőttre, hármat délutánra és nem cserél­
nék a föld senki fiával 1

Az öreg örmény nagyon komolyan hall­
gatta Miskát, aztán még komolyabban kér­
dezte tőle :

— Hát igazán olyan boldog lenne Krasz­
nai ur ?

— Boldogabb a mesebeli tündér király­
nál, válaszolta a kérdezett.

az örmény trafikos megcsóválta fejét, 
aztán jóságos arczczal szólt a teátristához 1

— No hát édes Krasznai ur, mig Deósen 
van, lesz önnek nálam minden nap öt váloga­
tott cabánusa. Ha ugyan ez ajánlatommal meg 
nem sértem.

— Nem sért meg ! Nem sért meg ! — 
kiáltott Miska a bámulat és meglepetés hang­
ján. De hogy sért meg uram. A világért sem. 
Elfogadom.

(Vége köv.)
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Tájékoztató.
A íiönczy.egyesület „Otthon“-« a keresk. aka­

dnia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva- 

van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva vau vasárnapon­

ként d. e. lO-U-ig
t’iununkatanitas. A kéziigyesitő egyesület főreál 

-SKolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 
'-'oport. Szerdán és pénteken ; baladó csoport 
*táha ^ 8r cz *u 8 31. Debreczen város bálja a B-

Zene-estólyek.
... A,‘ «Arany Bika* kávéházban hetenkint két zene- 
eiy van: héttőn Rácz Károly, szerdán a Magyarlak.

A Hungária kavéházban minden szerdán, szombaton 
JeB(^arnaP°kon Rácz Károly és Magyart testvérek

lentin/'* »Arany Bika* vendéglő éttermében vasárnap es- 
..„„„i” 8 Magyari testvérek Rácz Karoly és Veres To ti
zenekara felváltva tartanak zenee.télyt.
testvér t "Ans°* l királynő* vendéglőben kedden Magyar i 
játszanak *)^nte*len dídez Károly és vasárnap Verse Tóni

„ , |»^arytt“-fürdőbsn vasárnap és ünnepnapokon d
tonazenekir kÖ*‘ aétah!,nKverseoy-

A
Játszik a ka

aer „,<W kávéházban kedden, csütörtökön és va- 
f Kár°ly és Veres Tóni zenekara tartanak

■.eneestélyeket.

Vasúti közlekedés. 
Érvényes 1895. október ho l-tól.

EgyaégáB vasúti (zóna) idő szerint.
Oebreezeaböl Iádul:

Badapeat<felé gyorsvonat reggel
Budapest —Nagyvárad felé

P.-Ladány—Nagyvárad felé ‘)
» a minden kedden 

Csak P -Ladányig vegyes vonat.
Seatmár— M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

délután 
este 

délután 
([élbe a 

este 
déiutáu 

este 
éjjel 

reggel 
reggel 

este 
délután

8 ó. 40 p. 
18 ó. 86 p.
10 6. 81 p

8 ó 48 p 
12 ó — p. 
8 ó. lö p. 
4 6. 07 p.
8 6. — p.
8 ó. 05 p, 

6 Ó. 15 p. 
8 ó, 26 p. 
8 ó 06 p. 
4 ó. 02 p

6 ó. 04 p .
3 ó. 57 p.
4 ö. 10 p.
5 ó. — p. 
5 u. 13 p. 
4 ó. 12 p. 
4 6. 22 p. 
4 ó. 17 p,

Csak Szamárig 
Miskolcz-Kassa felé’)
Miskolcz—Kassa felé’)
Szerencs—S.-A -Ujbely—Kassa felé 

') P.-Ladánytól gyorsvonat.
•) Közvetlen kocsi Miskolcion át Budapestre.

( m. á. v.-tól reggel 5 ó. 48 p
V vásártérről „ - -
/ m. á. v. délután
V vásártérről „ 

m, á. v.-.ól reggel
«_ „ vásártérről „
Kőcs—Polgár felé in á v.-tól d é 
« . vásártérről d. u.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u.
Budapestre érkezik 

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy, v. d n. 1. 6. 50 n. 
a déli 12 ó. 36 „ „ sz. v. este 8. o. 10 p.
az este 10 ó. 31 , reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczen (te Indul : 
a délután 8 6. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 ó. 40 p 
az este 7 6. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p. 

az éjjel 2 5 40 „ „ sz. v. este 7 ó. 05 p.
« » 2 „ 40 „ érk. sz. v (P. Lad ínyig

gy. v. Atszálíással) este 9 ó. 15 p. 
’) Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept. 15. Kas-

s ára.
Oebráozanbe érkezik :

Bndapest-Nagy várad tol öl délután 3 6. 47 p.
» r * gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
» . n » éjjel 2 ó. 30 p

Nagyvarad-P.-Ladány „ ■ - • -
Csak P.-Ladánytól 
M.-Sziget-Szatmár felöl

II.-Bószörmény-Büd- 
Szt.-Mihály felé

Eüzes-Abony leié

Ohat-

Csak Szatmáriéi 
Kassa-Miskoicz felől 
Kassa—S.-A -Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskoicz felöl’)

')

reggel 7 ó. 41 p.
reggel 4 6. 56 p
reggel 7 ó. CO p.

délután 12 6 16 p.
este 10 6. 16 p.
este 7 6. 45 p.

reggel 8 6. 07 p.
déli 12 6 21 p. 
este 7 6 40 p.

’) Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
’) Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept, 15.) Kas­

sáról.
Zvásártérre reggel 8 ó 09 p. 

B.-Szt.-Mihály— \m- á. v. hoz „ 8 6. 17 p.
H.-Böszörmény felől /vásártérre este 6 6 85 p.

\m. á. v. hoz „ 6 ó. 44 p.
í üzes-Abony felől vásártérre délután 6 ő. 21 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz , 6 ó. 80 p.
Obat—Kócs—Polgár felöl vásártérre reggel 7 ó. 60 p.

v n m. á. v.-hoz „ 8 6. — p.
Nagy-Léta-Derecske felöl r. 7. o. 25 p. d. u. 8. ó. 18 p

Bérkocsik díjszabályzata.

Két
lovas

I. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy 

d. u. 1 -tői esti 9 óráig...............................
II. Óraszámra,.

Fél órára.......................................................
V, órára......................... .............................
Egy egész órára ........................................
Minden következő órára ..........................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért,
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóin belül

IV. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik,

Atemctőbe ki és vissza..............................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet...................................
A színházból jövet
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel « n n n n *
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajőve! egyórai várakozással 
A nagyerdői fürdöházbaz, polgári vagy 
katonai lövőidéhez menet vagy jövet . 

menet és jövet egy órai várakozással
minden kővetkező órára ..........................
Külső barom- és lóvásártórre oda és visz- 
sza egy órai várakozással ......

minden következő órára..........................
Katonai laktanyahoz és «taton ai kórh xz hoz

menet vagy jövet.....................................
menet és víssziyővet 1 órai várakozással
minden további órára.............................. ....

A dijak reggeli < órától esti 9 óráig is
nak.
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Kaszanyitzky Endre
DEBRECZENBEN, föpiacz 1900.,

Nagyválaszték és jutá­
nyos árak mellett ajánl

MÖSt
Bronz

és

Majolika
újdonságokat,

D1TMÍR, BÖNNER és
hazai gyártmányú 

asztali és függő

lámpákat,
nap- és

villámégőkkel, 
porczellán-, ét>, 

kávé, thea-
ugyszinte midennenmű

üveg-, ivó- és likörkészietekeV
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 

teljesittetnek.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentvé szolgálok.

ßenczur Testvérelí
Cementgyára Mogyoróskán

Zemplén vm. Posta helyben.

Ajánl : Portland és Ro­
mán Cementet, palló és 
jávdalemezeket legjobb mi­
nőségben.

Viszonteladók is kerestett- 
nek.

tigöngörü miiünk mntj tinó »tik­
nak inggt-n én bér ment ve, ; t irta- 
lomdus tn i illa kő ng rak szabó miste­
rek nők a posted! j megküldése mellett.
üpy fRulx a, szögetek: 'liBtg 
Peruvian óz Hot king lelkészek szá­
mira, előírás azé inti állami tisztviselők 
egyenruháknak, úgyszintén VE TEIÍÁ
NŐK és TŰZOLTÓKNAK LlORÉÉK ; 
szövet BILIÁRD ó» .JÁTÉKASZTA­
LOKRA, KOCSIHUZATOK. FÉR El és 
NŐI LODEN NŐI és MOSÓ SZŐVE 
TEK, UTAZÓ PLXIDEK 4-14 Útig 

Valóban értékes, TARTÓS. TISZTA 
GYAPJUAÖL készült, szöveteit, amely 
nem olyan rongy, hogy a esi n ál­
la t á s költségeit sem érdemli 
meg, ajánlja

Joli. Mtikarofezky
Brünn, (központi, fél milliót érő raktára az \ 

osztrák szövő-ipar társulatnak )
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MSBmIhrM iöJ

közvetítő irodája
er DEBRECEN, Széchénji-iitcza 1813. "*

és Jelzálog kölcsön

Földbirtokok, házak, erdők, tanyák,
és szőllőskertek vétele, el­

adása és haszonbérbe adása
;b'Üb Hb5W mm eszközöltetnek.

házakra és földbirtokokra 82 és 42 
évi törlesztésre, kedvező törlesztési 
feltételek mellett, gyorsan, pontosan 
és diskréczió mellett eszközöltetnek.

ee »®
T

/ KJ MJ

íratások és felvilágosítások díjta­
lanul eszközöltetnek.

Dijak csak az ügyletek sikeres lebonyolítása után fizetendők.
Vidéki levelekre azonnali válasz adatik.

b re ezen, 1896. Nyomatott Kutast I könyvnyomdájában.


